

# 高尚:同事身边的“检答网”



□本报记者 周晶晶  
通讯员 鲁昕

“算了，他们家不会让他复学的……”那年冬天，鄂西山路上的积雪没过膝盖，年仅9岁的高尚跟在父亲身后，两人踉踉跄跄地走了许久，不知道摔了多少跤，有时为了让一个孩子复学，当老师的父亲无数次家访做工作。从那时起，高尚便开始了有了概念，每个人都有自己的使命。

转眼20余年过去，当初跟在父亲身后的小男孩已成长为一名优秀的检察官。从检13年，湖北省武汉市汉阳区检察院重大犯罪检察部主任高尚先后获得全国十佳公诉人、全国优秀办案检察官等荣誉；2023年12月，他被最高检记个人一等功。

## 从“民间专家”成长为检察教官

“办案遇到问题，总会先去问高尚。”在同事们眼中，特别是青年检察干警眼中，高尚就是身边的“检答网”。只要你去问，他立刻就能把问题剖开了、掰碎了讲明白。这些信手拈来的讲解、如数家珍的案例，是高尚一点点“钻”出来的。高尚使用的刑法书，总是已经翻烂、记满笔记的那本；他办理案件的卷宗，也是最多、最厚、最难装订的；“两高”发布的指导性案例、疑难复杂案件观点争鸣，也是他酷爱的内容，遇到有价值的还与大家分享、讨论。

每到午休时间，高尚的办公室就成了青年干警扎堆的“案件研讨室”。除了广涉猎、爱学习、肯钻研，高尚办出的典型案例也让越来越多的人认可他的专业、精进。

夫妻离婚后共同生活的，是否应认定为家庭成员？如今，《关于依法办理家庭暴力犯罪案件的意见》已明确将“具有监护、扶养、寄养、同居等关系的共同生活人员”界定为家庭暴力犯罪主体范围。但在该意见尚未颁布的2011年，刚进入检察院不久的高尚就办理了这样一起案件。

朱某与刘某1998年结婚，2007年底协议离婚，但仍以夫妻名义共同生活。2006年至2011年，朱某多次因家庭琐事殴打刘某，致刘某身体不同程度损伤。2011年7月，朱某再次用皮带殴打刘某，刘某痛不欲生，自杀身亡。

刘某的死亡结果与朱某的虐待行为之间有没有因果关系？二人已协议离婚，但仍共同生活，能否认定为同一家庭成员？前一个问题需要多项证据佐证，后一个问题当时尚无明确规定。高尚查阅法条、复核证据、向专家教授请教，并走访双方亲属及周围群众。“刘某是个贤妻良母，对老公很好。”多名邻居的证言，让高尚心里有了底。高尚认为，夫妻离婚后仍共同生活的，应认定为同一家庭成员。最终，检察机关以朱某涉嫌虐待罪提起公诉，法院审理后以虐待罪判处朱某有期徒刑五年。因该案的办理当时颇具开拓性和指导意义，这一案例入选最高法《刑事审判参考》。

成长为业务骨干后，高尚也从此前的“民间专家”，到被聘为国家检察官学院及湖北分院、广东分院的兼职检察教官，并多次受邀到武汉大学法学院为学生授课。

## 足够严谨才能不畏挑战

平时与同事聊天时，高尚幽默的话直往外蹦。但上了法庭，穿上“检察蓝”，他便格外严肃、冷静，哪怕与众多律师“对垒”数小时，也不见一丝松懈。

2018年，高尚办理了湖北省首例“车辆贷”涉黑案——彭某等18人涉黑案。高尚连续加班两个多月，全面梳理案卷，预测庭审争辩焦点，并拟订多套讯问方案和答辩方案。开庭当天，庭审持续了十几个小时，高尚与3名同事在公诉席上，面对18名被告人、26名辩护律师的轮番提问，沉着应对，有理有据地阐述公诉意见，全部被告人当庭认罪并获有罪判决。

2020年9月，凭借着丰富的办案经验和扎实的理论功底，高尚一路过关斩将摘取全国十佳公诉人殊荣。一展身手后，这名基层检察官办案的舞台不断拓展。他多次被抽调到专案组参与办理重大职务犯罪案件，跟时间赛跑、与质量较劲、和细节较真，持续为“打虎”“拍蝇”“猎狐”贡献智慧和力量。

2020年至2022年，高尚在参与办理多起省部级职务犯罪案件过程中，承担了证据审查工作。他白天调查，晚上审查证据并制作补充证据提纲，加班加点是家常便饭。

一次，高尚审查证据时发现，一项关键证据材料亟待补充，而调查取证组人手不足。高尚紧急补位，驱车7个小时到另一城市补充证据。那天的天气能见度较低，车辆还在高速上爆了胎，高尚克服种种困难完成了调查取证。最终，完整的证据链，让原本拒不开口的犯罪嫌疑人承认了全部犯罪事实。案件办结后，高尚打开自己存放办案手记、案件材料的文件柜，仅仅是废弃不用的材料就堆了两人高。

“从小学开始，如果我犯了错误，老师就会说：‘你怎么对得起父母给你起的这个名字。’从那时起，任何事情我只能往好里做，认真地做、仔细地做，慢慢地就养成了这样一种做事的习惯。”当被问及办理大案要案的底气源自哪里时，高尚这样说道。

## 公诉席外也有使命担当

从检13年，高尚始终坚守在刑事检察一线，从未离开过公诉席。如今，跨境电信网络诈骗案、重大毒品犯罪案更成了高尚案头的“常客”。

“依托咪酯成为国家列管的第二类精神药品后不久，便出现了贩卖、吸食其‘替代品’的案例，而这些‘替代品’均是未被国家列管的麻醉、精神药品。”高尚谈及当前毒品犯罪案件特点时说，复杂的现状往往让办案陷入进退两难的局面。

为保证案件办理的质量和效率，高尚适时介入，通过与公安干警沟通、查阅证据材料等方式了解



午休时间，青年干警常到高尚办公室向他请教问题。

## 榜样

“优秀公诉人都是被案件‘喂’出来的，尤其是在办理疑难复杂案件中更容易迅速成长。”“从小学时起，任何事情我只能往好里做，认真地做、仔细地做，慢慢地就养成了这样一种做事的习惯。”当被问及办理大案要案的底气源自哪里时，高尚这样说道。

从检13年，高尚先后获得全国十佳公诉人、全国优秀办案检察官等荣誉；2023年12月，被最高检记个人一等功。

□高尚(左)指导检察官助理高质效办理案件。 余佳摄

案件进展，引导公安机关查明麻醉、精神药品来源及贩卖网络，全链条打击毒品犯罪。针对案件定性和法律适用难题，高尚提出以妨害药品管理秩序来认定此类犯罪行为并提起公诉，有效遏制新型毒品蔓延态势。在高尚与办案团队的共同努力下，汉阳区检察院获得“武汉市禁毒工作成绩突出集体”荣誉称号。

办案之余，高尚毫无保留地将自己积累的专业技能和公诉经验传授给青年干警。作为部门负责人，他定期组织部门干警开展辩论赛、文书写作比赛等活动，并逐一讲解存在的不足。

“每次都能得到全国十佳公诉人的点评，我们真是太幸运了。”每次组织比赛活动，青年干警们都争相报名。每当召开检察官联席会议时，高尚都要求青年检察官助理参与并发表意见，培养他们对案件的理解和判断能力。久而久之，青年检察官助理办理案件时逐渐能够“独当一面”。

“优秀公诉人都是被案件‘喂’出来的，尤其是在办理疑难复杂案件中更容易迅速成长。”高尚对刚进入检察院时的师父始终抱有感恩之心。他认为，正是师父给他的锻炼机会，才成就了今天的他，因此他坚持将这一优良传统延续下去，用心对待每一名检察官助理，从文书制作、案卷装订，到讯问技巧、案件审查，充分给其试错机会，并将风险和问题担在自己肩上，牢牢把好案件质量关。

# 朱庆河:驻村工作做到群众心里

□本报记者 刘立新  
通讯员 郑茜 孟玉敏



朱庆河(左)帮菜农采摘西红柿。

“‘普罗旺斯’西红柿现已成熟，尝了一下口感很好，我今天带一些样品到单位，欢迎大家品尝、购买。”6月3日上午11时许，河南省汤阴县检察院微信工作群里突然弹出这样一条消息，这是该院政治部干警、驻村第一书记朱庆河发过来的。

眼下正是西红柿丰收的季节，但汤阴县检察院帮扶的该县任固镇后故城村的村民却犯了难——1万余斤的“普罗旺斯”西红柿还没有找到销路。

“这是村民为提高收入做的有益尝试，这么好的品质，不能让村民因为销路不畅受损失。”作为驻村第一书记，朱庆河为了帮村民解决销售难题，化身销售员。他把信息发在自己的微信朋友圈和单位的微信工作群，呼吁身边的朋友、同事购买西红柿新品种或介绍销售渠道。检察干警了解情况后，纷纷你5斤、我10斤地开始订购，仅第一天就销售了600余斤西红柿。

目前，后故城村的农民仍持续不断收到检察干警订购西红柿的消息，而这只是朱庆河驻村帮扶工作的一个缩影。为解决村庄道路雨天积水问题，朱庆河多方协调相关部门争取政策支持，积极为村里进行了雨水管网建设，并硬化了

村内的背街小巷，修整了坑洼不平的路面。同时，朱庆河还大力推进新村室和文化广场建设，从根本上解决党群服务中心功能不完善、群众办事难问题。日前，后故城村新的党群服务中心和文化广场一期工程已完工，后续建设也正在稳步推进中。

“朱庆河同志长期驻村，在重点项目落实、集体经济发展规划中，注重运用检察力量、检察智慧，将当地的资源优势、生态优势转化为产品优势、产业优势，助力乡村振兴，真正把‘检护民生’工作办到了群众心坎上。”该院检察长张震宇说。

## 平凡岗位

# 李银萍:精益求精抓细节

办案是检察机关最好的名片。“精益求精抓细节、找标准”是李银萍一直遵循的办案准则，面对证据，她字斟句酌反复推敲，绝不放过任何细节线索，努力让办理的每一起案件都经得起检验。

在办理一起贩卖毒品犯罪案时，面对证据单薄、犯罪嫌疑人完全否认犯罪的复杂情况，李银萍一条一条仔细梳理分析犯罪嫌疑人的聊天记录，最终从其与“下线”的聊天记录中，筛查出公安机关尚未发现的购买所谓“毒品”的其他人员，通过引导公安机关锁定关键证据，确保了案件的顺利办理。该案被评为山东省检察机关毒品犯罪检察治理典型案例。

参与办理最高检、公安部督办的一起侵犯著作权案时，她仔细甄别上万条

## 人物名片

姓名 李银萍  
单位 山东省青州市检察院  
职务 检委会委员  
刑事检察部主任  
关键词 仔细甄别



各类国内标准和国外标准，准确认定属于著作权法保护的10558条国内推荐性标准和704条国外推荐性标准作为侵犯著作权的犯罪事实。该案在取证、定性、平等保护知识产权主体等方面，为办理侵犯知识产权犯罪案件提供了有益借鉴。该案被评为山东省检察机关知识产权保护典型案例。

(本报记者郭树合)

# 陈亮:不惧挑战

作为全国网络犯罪检察人才，陈亮主要办理重大疑难复杂案件。办案中，避重就轻的犯罪嫌疑人，大量隐匿的证据，不同诉求的被侵权单位，都是对陈亮办案能力的挑战。

2023年1月，陈亮办理了一起假冒注册商标案。案情看似简单，犯罪嫌疑人陈某也认罪，但在涉及量刑的关键证据上却一度止步不前。

“我卖的基本上是回收的正品，假货只是很少一部分。”陈某狡辩道。审查涉案证据时，假冒涂料包装桶的进货单引起了陈亮的注意——4万余桶进货量与几千桶的出货量，为何差这么多？“其中肯定有猫腻。”陈亮认为，事过留痕，陈某不说，那就让证据来说。

陈亮将陈某所购涂料包装及原材料数量、生产量、销售量，以及正品和假冒价格进行对比，同时调取陈某微信收款流水1000余条，交易记录200余笔，

## 人物名片

姓名 陈亮  
单位 重庆市沙坪坝区检察院  
职务 重大犯罪检察部副主任  
关键词 固定证据



逐一梳理核查。2020年9月至2022年6月的多笔流水数据迅速进入陈亮的视野。陈某的销售情况果然有蹊跷，多笔假贷销售未开出货单。

这一情况的发现，为实际涉案金额的固定打开了局面。经细致梳理分析，明确了陈某销售的侵权假冒商品数量和金额，形成了相互印证的完整证据链。最终，检察机关提起公诉后，法院以假冒注册商标罪判处陈某有期徒刑三年六个月，并处罚金15万元。

(本报记者张博)

# 高质效办好每一个案件

新时代新征程 检察履职办案的基本价值追求



检察日报

www.spp.gov.cn



正义传媒 JUSTICE MEDIA

人民检察 人民检察官杂志

方圆 方圆杂志社

法治新闻传播